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Umwelt-Leitfaden 

Wir, die Firma Alles klar! Dienstleistungs GmbH, sind uns unserer Verantwortung gegenüber 
Umwelt und Ressourcen bewusst. Wir verfolgen das Ziel, Umweltbelastungen im Rahmen 
unserer betrieblichen Möglichkeiten zu reduzieren und nachhaltige Maßnahmen schrittweise 
in unsere Arbeitsabläufe zu integrieren. Dabei legen wir Wert auf nachvollziehbare, 
realistische und praktisch umsetzbare Maßnahmen anstelle pauschaler 
Nachhaltigkeitsaussagen. 

1. Energie und Ressourcenverbrauch 

Photovoltaikanlage: Zur teilweisen Deckung unseres Energiebedarfs nutzen wir eine 
Photovoltaikanlage. Durch die Eigenstromerzeugung reduzieren wir den Bezug extern 
erzeugter Energie. 

Energiesparmaßnahmen:  Zur Verringerung des Energieverbrauchs setzen wir verschiedene 
Maßnahmen um: 

• automatische Lichtsteuerung außerhalb der Arbeitszeiten,  
• Zeitschaltuhren für nicht dauerhaft benötigte Elektrogeräte,  
• Einsatz energieeffizienter LED-Beleuchtung in unseren Räumlichkeiten.  

 
2. Mobilität 

Unser Fuhrpark wird schrittweise um elektrisch betriebene Fahrzeuge ergänzt. Für diese 
Fahrzeuge steht eine betriebliche Ladestation zur Verfügung. 

3. Digitalisierung und Papierverbrauch 

Durch die fortlaufende Digitalisierung interner Prozesse reduzieren wir unseren 
Papierverbrauch. Dokumente werden weitgehend digital verwaltet. Sofern Ausdrucke 
erforderlich sind, erfolgt der Druck nach Möglichkeit doppelseitig. 

4. Umweltverträgliche Reinigungsmittel 

Im Rahmen der praktischen Einsatzmöglichkeiten verwenden wir umweltverträglichere 
Reinigungsmittel und achten auf eine bedarfsgerechte Dosierung, um Überverbrauch zu 
vermeiden. Darüber hinaus bevorzugen wir Nachfüllsysteme gegenüber 
Einwegverpackungen, soweit dies wirtschaftlich und organisatorisch umsetzbar ist. 
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5. Vermeidung von Einwegplastik 

Zur Reduzierung von Einwegplastik stellen wir unseren Mitarbeitenden wiederverwendbare 
Trinkflaschen zur Verfügung. 

6. Regionale Beschaffung 

Bei der Auswahl von Lieferanten und Dienstleistern berücksichtigen wir nach Möglichkeit 
regionale Anbieter. Dadurch können Transportwege reduziert und regionale 
Wirtschaftsstrukturen unterstützt werden. 

7. Recycling und Abfalltrennung 

Wir trennen Abfälle entsprechend den geltenden gesetzlichen Vorgaben und achten im 
Betriebsalltag auf die Verwendung wiederverwendbarer Materialien, soweit dies praktikabel 
ist. 

8. Schulung und Sensibilisierung 

Unsere Mitarbeitenden werden regelmäßig zu umweltrelevanten Themen informiert und 
sensibilisiert. Ziel ist es, ein verantwortungsbewusstes Handeln im Arbeitsalltag zu fördern. 

9. Überwachung und Weiterentwicklung 

Wir überprüfen unsere Umweltmaßnahmen regelmäßig und passen diese bei Bedarf an 
technische, organisatorische oder gesetzliche Entwicklungen an. 

Unser Ziel ist eine kontinuierliche Verbesserung unserer betrieblichen Umweltleistung im 
Rahmen unserer wirtschaftlichen und organisatorischen Möglichkeiten. 

10. Dokumentation 

Dieser Umweltleitfaden ist Bestandteil unseres Qualitätsmanagementsystems und wird 
regelmäßig überprüft und aktualisiert. Relevante Umweltmaßnahmen und deren Umsetzung 
werden dokumentiert. 

 

 


